XVIII  Всероссийская олимпиада школьников по астрономии 2010-2011 учебный год

VIII олимпиада по астрономии и космонавтике школьников города Калуги

I школьный этап

7 КЛАСС
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий

1. (4 балла) На рисунке изображен участок звездного неба. Какое созвездие можно на нем различить? 

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос по 2 балла)

2. Может ли космонавт, находясь на Луне, обходиться без скафандра? 
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  3. Какое событие положило начало космической эры? Когда это  произошло? 

  4. Жемчужиной Калуги является этот дом (см. фотографию) Как называется этот дом? 
  5. Среди перечисленных планет, какая лишняя и почему: Меркурий, Венера, Юпитер, Земля, Марс. 

III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 4 балла за задачу)

Для решения задачи № 8 можно использовать некоторые справочные данные о Луне (смотри ниже «Данные о Луне»)

6. «Луна в полнолуние» Лучше или хуже Луна освещала бы Землю в полнолуние, если бы была повернута к Земле своей обратной стороной? 

7. «Расстояние до Нептуна» Иногда астрономы выражают расстояние внутри Солнечной системы в астрономических единицах (а.е.) Можешь ли ты сказать, сколько астрономических единиц составляет расстояние от Солнца до Нептуна, если оно равно   4 496 000 000 км? 

(1 а.е. – астрономическая единица - среднее расстоянию от Земли до Солнца, составляет 150 млн. км)

8. «Луна в кармане» В повести «Ночь перед Рождеством» Н.В. Гоголя есть такие слова: «Таким-то образом, как только черт спрятал  в карман свой месяц, вдруг по всему миру сделалось так темно, что не всякий бы нашел дорогу к шинку. Не только к дьяку». Каким должен быть карман черта, чтобы в нем поместилась Луна? 

Данные о Луне

Среднее расстояние от Земли 384 400 км

Радиус 1738 км

Температура в центре видимого дика: 

в лунный день  +1300
в лунную ночь  -1700
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий

1. (4 балла) На рисунке изображен участок звездного неба. Какое созвездие можно на нем различить? 

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике Ответьте на вопросы  (каждый вопрос по 2 балла)
2. К какому классу звезд можно отнести Солнце: сверхгигант, красный гигант, желтый гигант, желтый карлик, белый карлик, нейтронная звезда, черная дыра? 
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3. Какое событие положило начало космической эры? Когда это произошло? 

4. Жемчужиной Калуги является этот дом (см. фотографию) Как называется этот дом? 

5. Среди перечисленных планет, какая лишняя и почему: Юпитер, Марс, Сатурн, Уран, Нептун. 

III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по4 балла за задачу)

Для решения задачи № 8 можно использовать некоторые справочные данные о Луне (смотри ниже «Данные о Луне»)

6. «Луна в полнолуние» Лучше или хуже Луна освещала бы Землю в полнолуние, если бы была повернута к Земле своей обратной стороной?

7. «Расстояние до Нептуна» Иногда астрономы выражают расстояние внутри Солнечной системы в астрономических единицах (а.е.). Можешь ли ты сказать, сколько астрономических единиц составляет расстояние от Солнца до Нептуна, если оно равно  4 496 000 000 км?
(1 а.е. – астрономическая единица - среднее расстоянию от Земли до Солнца, составляет 150 млн. км)

8. «Схватить Луну» Из повести «Ночь перед Рождеством» Н.В. Гоголя: «Между тем черт крался потихоньку к месяцу и уже протянул было руку схватить его. Но вдруг отдернул ее назад, как бы обжегшись, пососал пальцы, заболтал ногою и забежал с другой стороны, и снова отскочил и отдернул руку. Однако ж, не смотря  на все неудачи, хитрый черт не оставил своих проказ. Подбежавши, вдруг схватил он обеими руками  месяц, кривляясь и дуя, перекидывал его из одной руки в другую, как мужик, доставший голыми руками огонь для своей люльки; наконец, поспешно спрятал в карман и, как будто ни в чем не бывало, побежал далее». Вопрос: почему в первый раз черт не смог схватить Луну? Какую часть Луны нужно было ухватить черту, чтобы не обжечься? 

              Данные о Луне

Среднее расстояние от Земли 384 400 км

Радиус 1738 км

Температура в центре видимого дика: 

в лунный день  +1300
в лунную ночь  -1700
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (3 балла). На рисунке изображён участок звёздного неба. Часть какого созвездия можно на нём различить? 

(1 балл) Как называются самые яркие звёзды этого созвездия?
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II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).

2. Уран, Венера, Юпитер, Нептун, Сатурн - что лишнее в этом списке? Ответ поясните.
3. Какие планеты Солнечной системы не имеют естественных спутников?
4. К какому классу объектов относится Туманность Андромеды?
5. Какой космический аппарат (его можно увидеть в Калужском Государственном Музее Истории Космонавтики) изображен на фотографии? Для чего он был предназначен?

III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 4 балла за задачу).

6. «Экспедиция». «…трудный перевал был преодолён, к вечеру мы спустились в долину реки. Солнце клонилось к закату, а высоко в небе уже появилась полная Луна». Оцените описанную ситуацию с астрономической точки зрения.
7. «Экзопланета Корот-7b». В феврале 2009 года была открыта  внесолнечная планета Корот-7b. Её
 масса равна примерно пяти массам Земли, и радиус составляет 1,7 земного радиуса. Оцените плотность этой планеты. На какие планеты (земной группы или планеты-гиганты) больше похожа  планета Корот-7b? 

Масса Земли 6(1024 кг, радиус Земли 6400 км, плотность Земли 5500 кг/м3.

Объем шара 
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.
8. «Сверхновая». Тысячу лет назад, в 1006 году, небо осветила одна из самых ярких сверхновых за всю историю существования письменности. Оставшееся от взрыва звезды расширяющееся облако видно в настоящее время в созвездии Волка. Оцените, сколько примерно лет назад в действительности произошёл взрыв этой звезды, если расстояние от неё до Солнца составляет около 2200 пк. 

(1 парсек (пк) = 3(1013 км, скорость света 3(108 м/с)
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (3 балла). На рисунке изображён участок звёздного неба. Какое созвездие можно на нём различить?

(1 балл) Как называется самая известная переменная звезда этого созвездия?
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II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).

2. Лира, Персей, Денеб, Лев, Секстант, Кит - что в этом списке лишнее? Ответ поясните.

3. На фотографии показана планетарная туманность Кошачий глаз. Что представляют собой планетарные туманности?
4. Бывают ли на Луне сумерки?

5. Юные калужские любители астрономии, наблюдая звездное небо, заметили пролетающий спутник. Окажется ли этот спутник ровно через один оборот по своей орбите вновь над Калугой?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями  (по 4 балла за задачу).
6. «Записки путешественика». «… Солнце уже давно зашло за горизонт, а высоко в небе, почти у зенита, ярко сияла Венера». Возможна ли описанная в дневнике путешественника ситуация? Ответ поясните.
7. «Близкая экзопланета». В 20 световых годах от нас в созвездии Весов находится маленький красный карлик – звезда  Глизе 581. У этой звезды обнаружено несколько планет, на двух из них, по современным оценкам, может существовать жидкая вода.  Оцените массу звезды Глизе 581, если одна из планет системы обращается вокруг звезды с периодом 37 дней, а радиус её орбиты составляет 0.15  а. е. Орбиту планеты считать близкой к круговой. Выразите массу звезды в массах Солнца.

(1 а.е. – астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца, составляет 150 млн. км, масса Солнца 2·1030 кг,  гравитационная постоянная G = 6,67·10 -11Н·м2/кг2 )
8. «Шаровое скопление». M13 - огромное шаровое скопление, одно из ярчайших звездных скоплений на северном небе. В телескоп можно увидеть сотни тысяч звезд этого великолепного скопления.  Вблизи ядра скопления в кубе со стороной в 3 световых года могут помещаться до ста звезд. Оцените среднее расстояние между звездами в ядре этого скопления, считая, что их распределение в пространстве близко к равномерному. Во сколько раз это расстояние превышает среднее расстояние от Солнца до Плутона, составляющее 40 а.е.? 
( 3,26 светового года = 206 265 а.е.)
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I. Знакомство с подвижной картой звездного неба

1. (3 балла) По подвижной карте звёздного неба определите  примерные  экваториальные координаты самой яркой звезды северного небесного полушария - Арктура (( Волопаса).

2. (3 балла) По подвижной карте звёздного неба определите, в какой области неба можно увидеть в Калуге 22 октября в 11 часов 30 минут вечера по московскому времени Уран (его экваториальные координаты на 22 октября 2010 года  указаны в таблице). В каком созвездии находится Уран?
	прямое восхождение
	склонение
	видимая звездная величина

	23h 52m 
	-01o41'
	+6,0


II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).

3. Деймос, Луна, Фобос, Ио, Веста, Ганимед – что лишнее в этом списке? Ответ поясните.

4. Можно ли в июне в Мурманске увидеть созвездие Большой Медведицы? Ответ поясните.
5. Почему во время экспедиций американских астронавтов по программе «Аполлон» (1969-1972) посадки производились только на видимую сторону Луны?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 4 балла  за задачу).

6. «Планета у молодой звезды». У звезды 1RXS J160929.1-210524, похожей на Солнце, и расположенной на расстоянии 500 световых лет от Земли в созвездии Скорпиона, была обнаружена планета. По оценкам учёных, масса планеты в 8 раз превышает массу Юпитера. При этом диаметр её орбиты в 330 раз больше расстояния от Земли до Солнца. Оцените продолжительность звездного года на этой планете, считая орбиту круговой. Массу звезды принять равной массе Солнца.
*Оцените, можно ли разрешить эту систему в лучшие наземные оптические телескопы с диаметром главного зеркала 10 м?
(1 а.е. – астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца, составляет 150 млн. км,  масса Солнца 2·1030 кг,  гравитационная постоянная G = 6,67·10 -11Н·м2/кг2, 

3,26 светового года = 206 265 а.е.)
7. «Высота Юпитера». Украшением вечернего и ночного звёздного неба средних широт в настоящее время является яркий Юпитер. Экваториальные координаты Юпитера на 22 октября составляют: прямое восхождение α = 23h 43m , склонение δ = –03o32' . На какую максимальную высоту поднимется Юпитер 22 октября в Калуге (широта  города 
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). Решение поясните рисунком небесной сферы.
8. «Яркое скопление». Шаровое скопление состоит примерно из четырёхсот тысяч звёзд 17m . Какова суммарная звёздная величина скопления? Можно ли его увидеть невооружённым глазом?
Задание под * является не обязательным, за него ставятся  дополнительные 2 балла.
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